

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,60.-Idem a la sombra, 23,04.-Idem mínima idem, 11,00.-Idem media idem, 17,20.-Oscilación, 12,40.-Agua de lluvia en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 3,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30.-Temperatura a la sombra, 14,40.-Idem de termómetro húmedo, 12,40.-Tensión del vapor, 9,50.-Humedad relativa, 78,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento, N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 116.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franeo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Mayo 1934.- Viernes 25

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 TELÉFONO 2-7-5-3

Año III.-Número 554.-Apartado n.º 74

A los tres años de República

APUNTES ELEMENTALES

Aquí no ha pasado nada!

Los cuervos revolotean dando graznidos sobre el cadáver. Pasó el temporal revolucionario; ya se levantan en el Parlamento las ranas pidiendo rey. En el presupuesto de la nación la cuchara de palo el ciego y lleva una buena tajada. Desde el gobierno se lanza una mirada coqueada al Vaticano. Aquí no ha pasado nada! Ya están en el Congreso los hombres de la dictadura codeándose y mirando desdeñosos a los hombres de la revolución. Pronto veremos a Callejo en la cátedra de Valladolid y a Yanguas en la de Madrid. Calvo Sotelo recuperará los grandes esfuerzos de la asesoría del uncio de España. No tardaremos mucho tiempo en ver don Galo en su cargo de magistrado. Martínez Anido preparando sus andas de pistoleros a sueldo para marchar a los republicanos. Calvo Sotelo ha propuesto al Gobierno todo un programa dictatorial y sobre los ministros republicanos babas de su desfachatez. El Gobierno radical sigue impasible, mediatizado por las fuerzas más venenosas monarquistas, dejando que se esfume la República del 14 de abril. Aquí no ha pasado nada! Los colegios de los jesuitas abrirán las puertas para recibir con todos los honores a las huestes desterradas. Todo puede ser según van las cosas. Aquí no ha pasado nada! Los verdaderos republicanos y los hombres de izquierda tendrán que prepararse en Comités secretos, organizaciones revolucionarias y actuar como conspiradores. El pueblo tendrá que tomar parte activa para que la República no sea una farsa y mantenga su esencia democrática. Cuando el Comité revolucionario tome el Poder no confundirá la legalidad con la candidez y se deje arrebatar por el enemigo el derecho que le corresponde para gobernar. La reacción y el clericalismo, seminales de los enemigos de la República, no de ser barridos, arrancados como mala yerba. Entre tanto, esperemos, que aquí no ha pasado nada.

Hay que volver a empezar.

Molino

agrava la situación social en los Estados Unidos

Los Sindicatos obreros persisten en su ofensiva en todo el país para obtener el reconocimiento patronal y los huelguistas, cada vez, parecen más dispuestos a recurrir a la violencia. En Minneapolis a los 10.000 conductores de camiones que hacen huelga, se han unido 35.000 obreros del ramo de construcción y de otros oficios. Una colisión han resultado 26 huelguistas y 20 policías heridos. El diputado Shoemaker fué detenido por la policía cuando esgrimía una porra contra los esquirolas. En Nueva Orleans se han cruzado los disparos entre dockers huelguistas y policías. En los puertos del Pacífico huelgan 10.000 dockers, y en San Francisco los japoneses que descargaban un barco se vieron maltratados por los obreros en huelga. El tráfico marítimo halla casi interrumpido en el Pacífico, a excepción de San Diego, donde los obreros se han sometido al arbitraje. El Sindicato Unico de obreros del acero y estaño, que representa 100.000 adheridos, ha pedido el reconocimiento patronal, amenazando en caso contrario, a declararse en huelga. En algunos distritos se observa que los huelguistas recurren a los medios de violencia y terror, como es el caso en el Estado de Alabama, donde se han registrado varias explosiones.

Las premisas de la revolución social

¿Qué dificultades pueden obstaculizar hoy, en España, una revolución social, o mejor dicho, la revolución socialista, una vez asentada en el Poder? Contestar con las mayores cautela y reflexión posibles supone, sin duda, irradiar un poco de luz sobre este tema, cuyo rango no precisa exaltaciones. Un hombre de la Izquierda Republicana, el de más valía a buen seguro, enjuiciaba días atrás la política de los Gobiernos Lerroux con frase cáustica. En resumen, dictaminaba que España no es uno de esos países asaltados por problemas complejísimo, como Rusia o Inglaterra, verdaderos imperios, que requieren gobernantes muy por encima del nivel medio intelectual y temperamental de la población. «Con un teléfono y desde un despacho se puede gobernar a nuestro país.» Estas fueron, exactamente, sus palabras.

Yo he creído desde hace mucho tiempo lo mismo. Y de ahí me llegan no pocos estímulos, y una fe, que nada ha podido todavía contrariar, en el triunfo, alcanzado cierto estado, de la revolución social española.

España es una nación de economía, sin mosaicos de razas ni de lenguas, de territorio limitado, fácil de recorrer, gracias al avión, en horas. El nervio de nuestra economía se encuentra en el campo. Y en el campo el panorama es éste: un proletariado acostumbrado al ayuno forzoso, una pequeña burguesía también hambrienta; el latifundio, o sea, los señores feudales con palacio en la ciudad, y el gran terrateniente, interesado de cerca, al contrario que el latifundista, en la explotación del suelo y de las familias que para él trabajan.

Ese es el problema más grave de España ante su revolución económica. Y, sin embargo, como todos los problemas insolubles por vía jurídica, es, al propio tiempo, de fácil salida. Bastaría entregar la tierra a los campesinos, por lo pronto, para sentar las premisas de su solución definitiva. En tanto no se proceda así, no podrá decirse que la revolución ha comenzado.

Nadie tema al caos. La sociedad, como el individuo, se rige, en las grandes convulsiones, por el instinto de conservación. Por eso ninguna guerra tiene poder para acabar con la civilización ni con el progreso, ni de ninguna revolución se han derivado otros perjuicios que los sufridos por las clases dirigentes.

En España, «el caos», concepto reaccionario, es menos probable que en otros pueblos. Por lo que he dicho antes: nuestro país, en virtud de su simple constitución económica y étnica, ofrece singulares ventajas para la revolución social. Dueño el campesino de la tierra, a la espera del disfrute racional y permanente del producto de su trabajo, la revolución sería invencible.

Pero toda revolución quiere decir violencia. Organizar la violencia desde el Poder, mediante los órganos de rigor, es el primer paso que debe dar todo nuevo Estado. Engels se mofaba de los anarquistas, f or del antiautoritarismo, lo que, si fuera cierto, les haría renunciar a la revolución. Porque la revolución no triunfa con frases. Necesita cañones y ametralladoras para imponerse. El procedimiento no puede ser más autoritario.

Si; la milicia popular constituye el primer punto del orden del día de la revolución. El pueblo en armas. Después de haber armado al pueblo, a las masas proletarias, y de haber entregado la tierra a los campesinos, se priva a la burguesía del permiso para rebelarse.

Esas dos medidas, de realización inmediata, representan la iniciación del aplastamiento de la máquina del Estado burgués. He ahí la condición esencial de la victoria revolucionaria: destruir el aparato del Estado. Revolución que se detenga ante la máquina estatal burguesa es revolución vencida, no es nada. En Marx lo hemos aprendido. La experiencia histórica lo ha confirmado.

Antonio Ramos Oliveira

Campeonato mundial de fútbol Por 4 goals a 2, los Estados Unidos eliminan a Méjico

En el terreno del Partido Nacional Fascista, se ha inaugurado el interesante torneo futbolístico denominado Campeonato del Mundo con la eliminatoria entre los onces que representan a las naciones de Méjico y Estados Unidos.

Las localidades y dependencias de este campo están instaladas en magníficas condiciones. A la Prensa se le ha instalado también en forma de que pueda seguir las incidencias de todos los encuentros. También se le han dado grandes facilidades para que puedan comunicarse con el extranjero. A este partido asistió el jefe del Gobierno italiano Mussolini, y otras personalidades. La entrada es floja, pues el partido no ha despertado gran expectación.

Arbitra Youssouf-Moamed, que está ayudado en las líneas por los italianos Bevilacqua y Rovira. Los equipos se alinean así:

Méjico: Navarro, Arpiri, Camerena, Ortega, Arvita, Rosas, García, Alonso, Mejca, Carreño, Rubalcaba.

Estados Unidos: Hurlan, Gzerkiewicz, Pietras, Lynch, González, Leman, Gallache, Wilson, Donelli, Fiorier, Mac Lean.

Se interpretan los himnos de ambos países, que son escuchados en medio de un gran silencio.

Inicia el juego Norteamérica, pero los mejicanos se apoderan del balón y avanzan, originando ante la meta norteamericana la primer jugada de peligro. Cede el defensa derecha a corner, pero el guardameta se muestra muy decidido en su intervención, y logra anular este primer ataque de los mejicanos. A los 16 minutos de juego, inauguran los Estados Unidos el marcador. Avanza su delantero centro, dribla a los contrarios, y manda un bonito tiro, que no puede evitar el meta adversario. Pero Méjico iguala pronto. La delantera se vuelve sobre el frío defensivo, y Alonso mete un disparo que entra en la red.

Estados Unidos se cree, y a la media hora vuelve a marcar; es Donelli el que de un buen tiro incrusta la pelota en las mallas. En los últimos minutos de este primer tiempo, Méjico pasa por difíciles momentos.

Iniciada la continuación del match, Estados Unidos consigue un nuevo tanto, pero el árbitro lo anula justamente, por fuera de juego.

A continuación, es expulsado del terreno el mejicano Azpiri, y esto hace que los yanquis presionen con bastan-

PRIMER DIA Notas de Feria

Un día espléndido ha contribuido a que la animación en el ferial haya sido extraordinaria desde muy temprano.

En el mercado de ganados, gran animación. Numerosos tratantes inician el chaloneo con vistas al próximo negocio que ha de ser próspero este año a juzgar por la cantidad de animales que han entrado en el rodeo. El llano de Vista Alegre, materialmente abarrotado de ganado, abundando el vacuno, caballar y mular. Esto no quiere decir que no se encuentren buenos ejemplares de las razas bovina, caprina y cerdos.

De precios poco podemos adelantar, pues como ya hemos dicho la mañana se dedicó al tanteo. Tal vez se hayan vendido algunos lotes, pero pocos.

A la hora anunciada salieron los gigantes y cabezudos, cabalgata típica anunciadora de la feria, que recorrió el itinerario anunciado, entre la admiración de los chicos y el regocijo de los mayores.

Mediada la mañana aumentó la animación en el paseo de la Victoria, viéndose multitud de forasteros.

Por el ferial discurrieron jinetes de ambos sexos, destacando bellísimas

te fuerza a sus rivales. Mediado el tiempo, el centro delantero vuelve a conseguir un nuevo tanto al rematar un pase adelantado del interior derecha, pero al minuto se disminuye la ventaja al rematar Carreño un pase adelantado de su exterior izquierda, y cuando faltan tres minutos para que el match finalice, Fiorier en combinación con Donelli consigue el cuarto y último goal.

Como comentario puede decirse que el fútbol desarrollado ha sido de infima clase. Ninguno de los dos conjuntos ha logrado canivar al poco público que presenció el partido. El fútbol mejicano tiene unas características muy parecidas al que hace unos años practicaban los futbolistas andaluces, es decir, juego de pase corto y rápido, pero de poca efectividad ante la meta. Sus mejores elementos han sido el ala derecha del ataque. Estados Unidos consiguieron la victoria, no por su clase de juego, sino más bien por el dominio que existía de hombre a hombre. Todos sus elementos pueden considerarse como verdaderos atletas. Se distinguió su línea de ataque, en especial el centro delantero Donelli. El árbitro, bien.

señoritas vestidas a la usanza clásica de la tierra andaluza.

En la caseta del Círculo de la Amistad mucha animación, bailando el elemento joven durante la hora del vermut.

En los diferentes trenes especiales y ordinarios llegaron muchos forasteros, unos para negociar y otros para presenciar las corridas de feria.

Todos los centros de reunión están abarrotados, así como hoteles y establecimientos de bebidas.

Mucho público se dispuso a recorrer los stand de la Exposición de Ganadería, Avicultura y Sericultura que se ha inaugurado en el Duque de Rivasa.

A juzgar por la animación de hoy, la Feria es prometedora de alegría y negocio para los industriales cordobeses, que bien lo necesitan.

Inauguración de la Exposición de Bellas Artes

Como estaba anunciado, a las siete y media, fué inaugurada la Exposición de Bellas Artes, que ha organizado el Ayuntamiento de Córdoba, para realzamiento de nuestro arte y estímulo de nuestros artistas.

La instalación de esta Exposición ha sido hecha en el Instituto de Segunda Enseñanza, con gran esmero, y en la misma se aprecian diversidad de obras de todas clases y de valor artístico, lo que viene a avalar el éxito que ha obtenido esta Exposición y debe servir para años venideros de acicate, con el fin de darle mayores proporciones si es posible.

A la inauguración asistieron el gobernador civil señor Armianián, el alcalde interino señor Garrido de los Reyes, el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano, el inspector provincial de Sanidad don Miguel Benzo, el delegado de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, el juez municipal del distrito de la Derecha don Enrique Poole Scat, el comandante militar de la plaza don Juan Guzmán Ajenjo, el director del Instituto don Antonio Jaén Morente, el de la Escuela Normal don Antonio Gil Muñiz, el director de la Academia de Ciencias y Bellas Artes don José Amo, los concejales don Ramón León Priego, don Juan Palomino Ojalla y don José Siles Sánchez, los catedráticos de la Escuela de Artes y Oficios don Vicente Ortí Belmonte, don Francisco Avilés Marín, don Rafael García Guijo y don Miguel Guijo Sendrós, muchos expo-

Mañana llegará el ministro de Obras Públicas a Córdoba

En el expreso descendente de Madrid llegará mañana, a las seis y media, el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, acompañado de varios periodistas y otras personalidades.

El ministro continuará su viaje hasta Hornachuelos donde esperará a las autoridades cordobesas, que saldrán a las ocho de la mañana para referido pueblo.

De la estación de Hornachuelos marchará el ministro a la colocación de la primera piedra de la Presa del Pantano del Bembzar, continuando después a visitar Moratalla, donde se encuentra la Yeguada nacional.

De Moratalla regresará a Córdoba para asistir al banquete que le ofrecen en el Círculo de la Amistad los regantes del Pantano del Guadalquivir.

Por la tarde asistirá el señor Guerra del Río a los toros y pasará por la feria, cenando en casa del señor Salinas Diéguez.

El ministro, durante su estancia en Córdoba, se alojará en el Gobierno civil.

sitores y numerosas damas y señoritas, las que con su belleza realizaban aún más las obras expuestas.

La banda municipal interpretó el «Himno Nacional» al ser inaugurada la Exposición.

Los numerosos invitados y personalidades, fueron recibidos por los miembros de la Junta organizadora señores Sarazá Murcia y Camacho Padilla.

Inmediatamente fué abierta la Exposición al público, la que debido a su enorme importancia creemos será visitada por todas las personas que se interesen por el desarrollo de la cultura y la fomentación del arte.

La Exposición consta de las siguientes secciones:

Pintura, que es la más profusa y variada, Escultura, Orfebrería, Cueros y filigrana cordobesa.

Por falta de espacio nos vemos privados de enumerar las restantes.

(Continúa en 2.ª plana)

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente de venta en la LIBRERIA IBERICA y en las demás

Observaciones

Desde el hormiguero

Otra vez los farsantes de «La Voz» nos atacan para desmentirnos. Penosamente suben la escalera de su hormiguero, llegan a la boca del mismo y todos juntos, conteniendo el miedo, los brazos en jarras, exclaman con chillidos de vieja:

—Embusteros. Entre nosotros no hay escisión, como tampoco la hubo cuando lo afirmabais con respecto a Martínez Barrio. Estamos cada vez más unidos porque todavía hay muchos puestos sin cubrir y nosotros no podemos desperdiciar esta ocasión. Seguiremos juntos y admirando a nuestro seráfico jefe. Si hay algún descontento, que se vaya. Si es Garrido de los Reyes, mejor. Que es el afiliado más fiñebre que tenemos en el Partido.

Derogación

Por fin se ha derogado la ley de Términos municipales. No es que nos extraña. Ya se venía burlando la ley y cobrándose jornales de dos pesetas. Pero esta derogación tiene una gran importancia para los campesinos, que seguirán muriéndose de hambre y percibiendo salarios mezquinos. De nuevo volverá el trabajador del campo a ser perseguido por el cacique, que se erigirá en dictador del pueblo.

El obrero del campo no podrá, gracias a esta derogación, afiliarse a la sociedad que estime más oportuna. Tendrá que someterse al capricho del señor del pueblo. Pero como lo importante es dar gusto a las derechas, no le quedará otra cosa que hacer que dar las gracias a quienes le han colocado en esta situación de hambre y miseria, al partido radical y a su jefe «el estupendo consentidor».

Un encargo

El próximo domingo saldrá para Roma el señor Pita Romero. Entre las cosas importantes que tiene que hacer en el Vaticano, después de besar el anillo al Papa, es pedirle la absolución para los antiguos pecados del señor Lerroux y de camino solicitar un retrato dedicado para Salazar Alonso.

Conspiración contra el régimen ruso

LONDRES, 25.—Comunican de Dai-

ren: El señor Anastase Vonsiatski, jefe del movimiento fascista ruso en los Estados Unidos, acaba de llegar a Manchuria para ayudar a la organización de los rusos blancos residentes en dicho país y a la organización de un partido nacional-laborista ruso.

Vonsiatski declara que para llevar a cabo su campaña dispone de 50 millones de dólares.

El movimiento fascista ruso pone sus esperanzas en la invasión de los territorios de la U. R. S. S. por parte de un ejército extranjero.

Si se realizase tal eventualidad, un gran número de agitadores fascistas irían inmediatamente a Rusia para intentar sublevar al pueblo contra los dirigentes actuales.

Se prometería al pueblo mejores salarios, jornadas de trabajo más cortas, restauración de la propiedad y mejora de los precios de las primeras materias.

Según dice Vonsiatski, este programa puede ser realizado en un espacio de tiempo bastante próximo, gracias a la tensión que existe en las fronteras Oeste y Este de la U. R. S. S.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Manifestaciones del ministro de la Gobernación. Continúa la vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas. Se reúne el pleno de la Comisión de Presupuestos. La vista de la causa por la muerte de la señorita Hildelgart. La sesión de Cortes

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—Desde las diez y media estuvieron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia, continuando el despacho de asuntos que quedaron pendientes ayer. El ministro de la Gobernación dio cuenta de los informes recibidos de los gobernadores en relación con la anunciada huelga de campesinos. El ministro de Trabajo informó asimismo de la marcha de las bases de trabajo en el campo. Se autorizó a los ministros de Trabajo y Gobernación para que tomen precauciones para asegurar la recolección.

a la consideración del Consejo la necesidad de aumentar las cantidades presupuestadas para gratificaciones al personal, reparación de coches y construcción de los mismos. Facultándole para que de acuerdo con el ministro de Hacienda fijen la cuantía de este aumento.

OBRAS PUBLICAS.—Normas para subastar obras de reparación de carreteras, enlaces ferroviarios y adquisición de materiales. **INSTRUCCION PUBLICA.**—Disponiendo el arrendamiento de un edificio para Centros de estudios para sordo mudos.

Admitiendo la dimisión del director general de Primera Enseñanza don Agustín Rivas.

GOBERNACION.—Declarando no hay lugar a admitir la destitución de alcaldes de varios pueblos por no proceder. Expediente sobre personal del cuerpo de Policía.

Otro expediente sobre aplicación de la amnistía a individuos de la Guardia civil.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Dictando normas para la clasificación de varios minerales.

Nota oficiosa

JUSTICIA.—Nombrando presidente de Audiencias de las provincias de Alicante, Valencia, Burgos, Vitoria, Pontevedra y otras.

Expedito relativo a la concesión de libertad condicional a favor de un reo.

Varios expedientes referentes al personal.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Comunicaciones. Admitiendo a don Arturo Alvarez Buyla la dimisión del cargo de director general de Aeronáutica y nombrando para sustituirle don Emilio Barneta.

Gobernación. Dictando normas para la adquisición de licencia de armas para los poseedores de buena fe.

Industria y Comercio.—Decreto relativo a derechos arancelarios de varias materias.

El señor Pita Romero homenajeado

MADRID, 4 t.—Por la mañana el ministro de Estado señor Pita Romero abandonó el Consejo para dirigirse a la Embajada de la Argentina, donde se celebraría un almuerzo en honor.

Panorama de Jerusalén

Ayer, por la tarde y noche, crecía que la Feria ya había empezado tal el público que acudió a ver esta maravilla de mecánica. Es que como viene precedida de gran fama de otras capitales, todos querían ver. Abre todos los días a las once de la mañana, quedando permanente hasta la noche. Entrada 0'50 y niños, 25. Caseta Castillo, al final de la Feria.

Manifestaciones del señor Salazar Alonso

MADRID, 4 t.—Al terminarse el Consejo, el señor Salazar Alonso estuvo unos momentos hablando con los periodistas, haciéndoles referencia de las medidas adoptadas para garantizar las cosechas del año.

Con respecto al nombramiento de los nuevos gobernadores, dijo que todavía no se han hecho, aunque espera que no habrán de tardar mucho.

Se reúne el pleno de la Comisión de Presupuestos

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se ha reunido el pleno de la Comisión de Presupuestos. Preside Villanueva. Se trata de la propuesta de la Ceda referente al aumento de haberes a los carabineros. Por 14 votos contra 6 quedó desechada la propuesta.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 5 t.—El Presidente de la República ha recibido esta mañana en audiencia a numerosas personalidades.

Continúa la vista por la muerte de Hildelgart

MADRID, 5 t.—Esta mañana se continuó la vista de la causa por muerte de la señorita Hildelgart.

Acudió numeroso público, entre el que hubo palos y bofetadas porque todos querían entrar a presenciar el juicio.

Declararon varios testigos, como asimismo los doctores Najera y Fillet, de cuya declaración puede desprenderse que la procesada está perturbada.

Farmacia y Laboratorio del DR. MARIN

Sucesor: LUIS MARIN

Continúa la vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas

MADRID, 5 t.—A las diez y cuarenta y cinco se ha continuado el proceso por los sucesos de Casas Viejas.

El director de Seguridad dice que él se limitó a transmitir las órdenes recibidas, sin alterarlas.

El defensor del capitán Rojas solicita una información suplementaria, basándose en el artículo 746.

El fiscal no se opone

El acusador privado dice que aunque probados los hechos a que aludía el defensor, ello no resta nada a la responsabilidad dibujada en el proceso. Estima innecesaria la información suplementaria, pero quiere cerrarle el paso con exposiciones terminantes.

El defensor solicita unos minutos de suspensión para redactar el escrito y se accede a ello.

Reanudada la vista, se lee un largo escrito del abogado defensor, dicen-

Reanudada la vista por el presidente, declara en primer lugar una criada de la señorita Hildelgart, quien dice que la madre de ésta quería que se retirara de la política y de la literatura.

Dice que la hija pensaba retirarse de su madre, para lo cual pensó hablar o habló con el abogado señor Barriobero.

Continúa diciendo que los verdaderos disgustos aparecieron cuando la madre le pidió que se retirara de la política.

Declaran después varios testigos, que tienen frases de elogio para la señorita Hildelgart.

Como la procesada interrumpe, el presidente tiene que decirle que como continúe en esa actitud se verá obligado a mandar retirarla.

Ayuntamiento de Córdoba

Sección de Arbitrios

El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión pública celebrada el día 21 del que rige, se ha servido aprobar las Matrículas para la exacción, en el corriente año, del arbitrio establecido sobre CONSUMO DE CARNES EN EL EXTRARRADIO Y DE LOS DERECHOS SOBRE PRESTACION DEL SERVICIO DE GUARDERIA RURAL, fijando los plazos que a continuación se indican, para la cobranza de cuotas en período voluntario.

Trimestres 1.º y 2.º.—Del 22 de Mayo al 15 de Julio.

Idem 3.º.—Del 1.º de Agosto al 15 de Septiembre; y

Idem 4.º.—Del 1.º de Octubre al 15 de Noviembre.

Ello no obstante y para facilitar su percepción, podrán satisfacerse los cuatro recibos trimestrales, de una sola vez, siempre que se haga con anterioridad a los plazos de sus respectivos vencimientos.

Todo lo que se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que, la cobranza a domicilio de estos recibos sólo se practicará con aquellos propietarios o colonos que residan en la capital.

Córdoba 24 de Mayo de 1934.—El Alcalde, B. Garrido.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez
San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, nuevo núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

El mejor anís
Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes

Suscríbese a EL SUR

Premio extraordinario, por oposición, de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada

GONDOMAR, 2 - Teléfono 2-6-2-0
Córdoba

do que en el curso del juicio oral han aparecido hechos de inesperada revelación sería, demostración plena de atenuación en la acusación que pesa sobre su representado.

Después se refiere a otras declaraciones, de las que se deducen que Menéndez dió órdenes a Rojas, no sólo de reducir a los del término, sino de cercar también la provincia.

A continuación hace uso de la palabra el presidente del Tribunal para protestar de algunas versiones del defensor.

El defensor da explicaciones al presidente del Tribunal.

Después éste le pregunta si modifica sus conclusiones.

Habla a continuación el abogado defensor para decir que no tiene redactado el escrito de sus conclusiones.

El juicio se suspende a las dos y media.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48'50
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	37'40
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	7'35
Idem mínimo	0'00
Interior 4 por 100	70'80
Exterior 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 1930	85'50
Idem 5 idem 1917	00'00
Idem 6 por 100	94'75
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	92'50
Idem 5 por 100	95'25
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	560'50
Idem F. C. Norte de España	260'00
Idem de Tabacos	211'00
Idem ordinarias	41'50
Idem de M. Z. y A.	225'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Idem preferente Azucarera	00'00
Idem del Río de Plata	00'00

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, nuevo núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y media, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas, desanimación. En el banco azul el ministro de Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se toman en consideración varios proyectos de ley y se continúa la discusión del presupuesto de Guerra.

El señor Alonso Zapata presenta y defiende un voto particular.

Se opone por la Comisión el señor

Solorzano, pero continúa manteniendo su voto el señor Alonso Zapata.

Interviene el ministro de la Guerra y queda desechado el voto particular presentado por aquél.

Hace uso de la palabra el señor Ruy Villanova, quien se lamenta de la separación de la Guardia civil del Ministerio de la Guerra.

Aboga porque ejército se mantenga separado de la política.

(En estos momentos las tribunas y escaños se van poblando de diputados y público).

(Continúa la sesión).

En los pasillos del Congreso

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde sobre las cuatro y media llegó al Congreso el presidente del Consejo de ministros señor Samper.

Inmediatamente los periodistas le rodearon y le preguntaron qué había con respecto a la sustitución de gobernadores por prefectos.

El señor Samper dijo que no existía tal propósito sino que sólo se trataba del nombramiento de delegados gubernativos en algunos pueblos importantes de determinadas capitales de provincia, donde los sergentos tienen ciertas atribuciones.

Lo que dice un sabio astrólogo

MADRID, 6 30 t.—Ha llegado a Alicante el sabio astrólogo Tomás Menéndez, quien mantuvo una conversación con los periodistas.

Se refirió a la situación política de España y dijo que este año se producirá un movimiento revolucionario y que se llegará a una dictadura de izquierdas, de la que será presidente el señor Azaña.

Este será víctima de un atentado personal, como asimismo el señor Maura.

Estas declaraciones del sabio están siendo muy comentadas en la capital.

Extranjero

Otro sabio víctima del estudio del radium

MEMVER (Estado de Colorado), 25.—Ha fallecido el célebre radiólogo doctor Henry Koenig, uno de los antiguos colaboradores de la señora Curie.

El profesor Koenig realizó un memorable viaje al Congo belga, durante el cual descubrió un nuevo método para la extracción del radium.

Desde 1929, el sabio americano venía padeciendo un cáncer debido a la acción del radium. Sabía que estaba condenado a muerte irremisiblemente, pero hasta los últimos momentos ha proseguido sus trabajos científicos.

Por robar un billete de la Lotería española

NIZA, 25.—El tribunal correccional de Grasse ha dictado sentencia en el asunto del billete de la Lotería española que fué robado en el Casino de Jean les Pins.

Los acusados, Carlin y Gravier, han sido condenados cada uno a diez meses de cárcel, con aplicación de la condena condicional.

Otro acusado, Schlosser, ha sido condenado también a diez meses de cárcel, aplicándole igualmente los beneficios de la condena condicional.

Las conversaciones de Litvinof con Barthou

GINEBRA, 25.—Se afirma que en las conversaciones que ha celebrado estos Litvinof con Barthou, se ha acordado que Francia apoyaría la demanda de entrada de Rusia en la Sociedad de Naciones.

Rusia, según nuestras informaciones, presentará el martes de la semana próxima una proposición a la Comisión general del desarme, pidiendo el establecimiento de mutuos pactos de seguridad y no agresión.

Ello constituirá el primer paso hacia la entrada de la Rusia soviética en el organismo internacional de Ginebra.

En las proposiciones que Litvinof ha hecho a Barthou se ofrece que Rusia aceptaría los tres primeros artículos, íntegros, de la proposición Mr. Donald del desarme, y presentaría un plan soviético de definición del agresor.

A pesar de las protestas niponas

LONDRES, 25.—Han llegado a esta capital quince técnicos del Ministerio del Aire de China.

El órgano laborista «Daily Herald» afirma que, aunque la misión de los técnicos chinos se guarda secreta, ha podido averiguar que han venido a Londres para hacer compra de aviones y para adquirir patentes, a fin de construirlos en China.

El órgano laborista recuerda que China firmó, recientemente, un contrato semejante con una gran firma americana de aviones, lo que parece indicar el decidido propósito del Gobierno de Narka de dotar a su país de una potente aeronáutica.

Original tratado entre el Japón y Turquía

ANKARA, 25.—Turquía acaba de firmado un tratado de comercio con el Japón, en los términos del cual el Gobierno de Ankara se compromete a encargarse a los astilleros japoneses la construcción de diez cruceros pequeños con destino a la armada turca.

Como compensación del crédito concedido, obtiene el Japón la oportuna autorización para establecer en Turquía varias fábricas de hilados y tejidos de gran producción. Estos productos serán después exportados a Europa como mercancía turca.

Turquía autorizará también al Japón para importar en aquel país productos que también reexportados a los mercados europeos después de acabados en Turquía.

Sociedad

Se encuentra en Córdoba, acompañado de su familia, nuestro distinguido amigo don José Almagro, de Lucena.

MANUFACTURA DE CORCHOS SANTA ISABEL

Fábrica de Taponés - Se vende corcho para colmenas. Se compra corcho sobre dehesa

Tomás Pérez

Córdoba - Teléfono 2554

Lo que nos dice...

Don Fernando Ferri

En el ferrial, con sus amigos de la Alianza, esos arrendatarios y aparceros a quienes siempre ha defendido con tesón e inteligencia, dialogamos con don Fernando Ferri, de pura cepa republicana, de un izquierdismo tan hondo que su gran tristeza es el triunfo, aparente, de las derechas.

—Pero no, no hay tal triunfo de derechas. España es sinceramente izquierdista y si esa Ceda, valiéndose de innobles medios, aprovechando la miseria del proletariado ganó las elecciones, en la próxima contienda el triunfo, ruidoso y absoluto, será de las fuerzas de izquierda—habla con un hervor del alma, con su franqueza, don Fernando Ferri.

—¿Cómo está la Alianza?
—La Alianza, constituida para amparar a los modestos y pequeños agricultores, ha sufrido la crisis que todos los organismos políticos o no políticos, pero animados de un espíritu izquierdista, experimentaron a raíz de las elecciones. [Fue aquello tan sorprendente, tan inesperado para los que tenían su fe en el verdadero derrotero de la República, que la impresión desdibujó algo la silueta de luchal Pero ya, afortunadamente y por las voces viriles de Azaña, va operándose un halagüeño cambio de apetencia de actividad en los núcleos del campo. Sin que desapareciese totalmente porque, animada por un puñado de hombres, los que valientemente no temieron a nada y menos a la represalia de las derechas por haber actuado como vocales en los Jurados Mixtos de la propiedad rústica, ha alentado en estos meses, y parece que vuelve a recobrase con su plantel de convencidos, La Alianza de Labradores, Arrendatarios, Medianeros, Ganaderos y pequeños propietarios—afirma don Fernando Ferri.

—¿Cómo está la Alianza?
—La Alianza, constituida para amparar a los modestos y pequeños agricultores, ha sufrido la crisis que todos los organismos políticos o no políticos, pero animados de un espíritu izquierdista, experimentaron a raíz de las elecciones. [Fue aquello tan sorprendente, tan inesperado para los que tenían su fe en el verdadero derrotero de la República, que la impresión desdibujó algo la silueta de luchal Pero ya, afortunadamente y por las voces viriles de Azaña, va operándose un halagüeño cambio de apetencia de actividad en los núcleos del campo. Sin que desapareciese totalmente porque, animada por un puñado de hombres, los que valientemente no temieron a nada y menos a la represalia de las derechas por haber actuado como vocales en los Jurados Mixtos de la propiedad rústica, ha alentado en estos meses, y parece que vuelve a recobrase con su plantel de convencidos, La Alianza de Labradores, Arrendatarios, Medianeros, Ganaderos y pequeños propietarios—afirma don Fernando Ferri.

Leemos una carta de Madrid, dirigida al señor Ferri. Es del Comité Central y se pide al destinatario su leal cooperación para incrementar la propaganda de la Alianza.

—Tan sólo el desconocimiento de los fines y doctrina de la Alianza puede explicar que no suscite cálido entusiasmo entre los modestos agricultores. Y hay que gritar los postulados y misión de la Alianza para que se untra con la adhesión de los interesados. La Alianza es, como expresa su bello nombre, una inteligencia armónica entre los agricultores que no poseen caudal de propietarios ni condición económica de asalariados, que arrendatarios o propietarios de una mediana heredad ganan en su cultivo directo para mal vivir, y por esto ni pueden tributar al fisco como holgados propietarios ni especulan con los frutos de su trabajo como tales.

Por esto necesitan la defensa de la Alianza, que en síntesis es esto: defensa contra el fisco y contra todo lo que va en perjuicio de la clase más explotada de la tierra—sintiendo la situación de los modestos agricultores ha hablado don Fernando Ferri.

Reacción de izquierda
—Si las derechas, que no representan sino a lo podrido de España, lo grasen convertir en ley su disparatao proyecto de Arrendamiento, producirían en la masa del campo una reacción de sentido izquierdista que entre otras significaciones, elocuentiaría la convicción republicana del pueblo español.

—¿Qué representaciones tiene la Alianza?
—Insistentemente y con la invocación del derecho que le asiste ha pedido estar representada en los Jurados de la Propiedad rústica y del trabajo rural. Precisamente por no actuar en estos organismos, indefensa

la clase como los trabajadores del campo, es posible tanto y tanto conflicto como originan los patronos que nunca ven satisfechas sus ansias de poder y riqueza.

—¿Es política la Alianza?
—Apolítica, pero con raíz en la conciencia del pueblo. Y es lamentable que la Federación de Agricultores, que se afirmó apolítica, forme en el cuartel de la Ceda.

Entusiasta de la Alianza, sintiéndola hondo, ha dicho con palabras de corte tesonero, de una recia voluntad, don Fernando Ferri.

El ferrial se anima en esta primera hora del día primero de feria. Ferri, con sus amigos agricultores y ganaderos, con su afición a las cosas del campo, las que conoce perfectamente bien, en charlas propias del lugar atiende a todos y para todos tiene un acento amical.

—Diga usted que la Alianza llama a sus cuadros de lucha a todos los explotados de la tierra. Que es la Alianza de los modestos sembradores del surco y de los humildes ganaderos.

Queda dicho. Para el campo, magnificencia de las espigas, ventanal sin marco ni goznes a la inmensidad de los horizontes. [El campo quiere ser libre, sin fisco ni terrateniente, en una libertad de labor fecunda, del voleo de simientes!

A. Verdú Suárez

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates,	
3 tapas	200 ptas
Relojes de Pulsera	50 "
Chapados	20 "
Despertadores	7 "
de bolsillo	8 "
de pared	60 "

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

Nuevo Bar Freiduría

Atentamente invitados por su representante en Córdoba de las acreditadas bodegas de Viuda de Ruiz Onieva, de Lucena, hemos asistido a la apertura del nuevo establecimiento de bebidas y freiduría, «San Fernando», instalado en la calle del mismo nombre número 182.

A la inauguración asistió numeroso público, que fué espléndidamente atendido, quedando todos comprometidos como clientes catadores de los exquisitos caldos de Ruiz Onieva.

El nuevo bar está instalado con caprichoso y esmerado gusto. Deseamos gran acierto al nuevo establecimiento.

URALITA, S. A.

Gran Capitán, 28 - Teléfono 20-08

Planchas onduladas «Canaleta» para techar. Tubería ligera para bajantes. Tubería sanitaria DRENA. Canales para desagües. Depósitos para líquidos, desde 60 hasta 2.000 litros. Revestimientos decorativos DECOR y FIBROMARMOL. Losetas de asfalto.

Tuberías de amianto aglutinado para conducciones de agua a grandes presiones.

Agencias con depósito en todos los pueblos importantes de la provincia.

NOTAS.—Facilitamos presupuestos gratis

CÓRDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

En el Centro Filarmónico

Homenaje al maestro Alonso

Como ya hemos dado a conocer, se prepara por el Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», un festival homenaje al maestro compositor don Francisco Alonso, el cual tendrá lugar el próximo día 2 de Junio, a las diez y media de la noche, en su domicilio social.

Además, para el día 3, se organiza un almuerzo en honor del repetido maestro, para el que se han recibido en el Centro numerosas adhesiones. Este acto tendrá lugar en el Hotel España y Francia, a la una y media de la tarde de dicho día, pudiendo recogerse las tarjetas para el mismo desde esta fecha hasta la noche antes del almuerzo, al precio de diez, en la Secretaría del Centro Filarmónico, Ambrosio de Morales, 9, o en el expresado Hotel.

Noticias

Natalicio

Recientemente ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño doña María Jordano Pezo, digna esposa del industrial de esta plaza don Pedro Mesa Sánchez.

La parturienta, que es hija de nuestro buen amigo el concejal don José Jordano, se encuentra en perfecto estado de salud, así como el recién nacido.

Felicitemos a los padres y abuelos del neófito por tan fausto acontecimiento.

A los agricultores arrendatarios y obreros agrícolas de Córdoba

Se convoca a los de esta clase a una Asamblea, que tendrá lugar el día 27 del corriente y hora de las tres de la tarde, en el local social, Casa del Pueblo, para tratar de asuntos sociales y económicos que afectan los intereses de los obreros, de Córdoba y del Comercio.—Por la Comisión, Modesto García.

Un aeródromo militar subterráneo en Londres

Como comunicamos oportunamente, se recordará que la semana última fué detenido en Alemania Mr. Pembroke Stephens, enviado especial del «Daily Express». Se le acusaba de espionaje. Sin establecer una relación directa entre su detención y encarcelación, el órgano conservador publica un artículo de su colaborador consagrado a la descripción minuciosa de un aeródromo militar subterráneo disimulado, cerca de la antigua ciudad de Celle, en la provincia de Hannover.

Este aeródromo—dice el articulista—no está separado más que por algunos kilómetros del aeródromo comercial de Hannover. El nuevo aeródromo no puede tener más que un objetivo militar. Es el más grande que he visto en mi vida. Sus dimensiones son superiores a las de los aeródromos de Croydon y Le Bourget. A pesar de ello, totalmente rodeado de bosques, invisible desde la carretera y el ferrocarril, es extremadamente difícil de encontrar. Incluso las propias tropas de asalto no pueden visitarlo.

A los dependientes de comercio

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que con arreglo a lo que dispone el artículo 4.º de las bases de trabajo del Comercio en general y 5.º de las de Alimentación, el domingo día 27 los establecimientos podrán estar abiertos. Por tal motivo los compañeros están obligados a cobrar por dicho trabajo el sueldo de un día, más el 40 por 100 en concepto de extraordinario.

Recordamos a todos que dichos artículos de las bases determinan que tenemos derecho a una tarde de descanso dentro de los tres días primeros de Feria.

El que una casa cierre el domingo por la tarde no exime al patrono de pagar todo este día extraordinario, si antes no ha concedido al personal el permiso correspondiente. Los que así lo hicieron, pagarán solamente extraordinario por las horas trabajadas.—Por la Unión de Dependientes, La Directiva.

Instrucción

Vacaciones

Con arreglo al almanaque escolar vigente, en Córdoba son días de fiesta los tres primeros de Feria de la Salud, o sean el 25, el 26 y el 27 de los corrientes. Y en las nacionales, desde el 28 se darán las clases en sesión única, empezando a las ocho para terminar a la una.

Partes del movimiento

La Dirección General de Primera Enseñanza ha remitido a la Sección Administrativa de Córdoba los partes del movimiento del Magisterio que ha habido en esta provincia durante el mes actual.

Fiesta de la Salud

El ministro de Instrucción Pública ha recomendado telegráficamente a la Inspección de Primera Enseñanza que excite el celo de los maestros a fin de que durante los días 26, 27 y 28 de los corrientes organicen en sus escuelas conferencias sobre diversas cuestiones higiénicas y sanitarias, con el concurso principal de los médicos y asistencia de los niños y de los adultos alumnos.

De esta suerte podrá tener eficacia la nueva fiesta de cultura llamada de la Salud.

La Inspección confía en que el Magisterio responderá con entusiasmo a esta nueva misión que el Ministerio le encomienda; siendo de esperar que la clase médica, por su parte, no omitirá esfuerzo para que las conferencias interesen a los educandos y llenen la finalidad deseada.

Espectáculos

Cine Góngora

Ayer se presentaron de nuevo ante el público de Córdoba, al frente de su espectáculo, Pilar López y Rafael Ortega.

Los dos artistas pusieron de manifiesto su gracia y finura incomparables bailando polos y fandanguillos, muy bien acompañados al piano por el maestro Lurriaga.

El público, que asistió menos del que se merece el espectáculo, aplaudió con frecuencia, rindiéndose al arte de Pilar y Ortega.

FARMACIA

de MANUEL VILLEGAS

Trousseau para Operaciones y Partos. Báscula médica. Productos químicos y farmacéuticos puros. Aguas minerales. Ortopedia. Laboratorio de esterilización y análisis. Específicos Nacionales y Extranjeros.

Gondomar, 8 - CÓRDOBA - Tlf. 1230

Bodega de Vinos Finos Moriles y Montilla

Hijo de Adriano Pintado y Merlo

Depositario en Córdoba de los Vinos de Valdepeñas de los señores Santamaría y Merlo

Barroso, número 9 - CÓRDOBA

Para local amplio y cómodo el

BAR ALHAMBRA

Visítelo y quedará complacido

'Cerveza Alhambra,' : - : Vinos 'Benavides Burgos' Tapas gratis - - - Restaurant económico

JESUS MARIA, 10 (frente Correos) - CÓRDOBA - Teléfono 2754

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

La Policía ha detenido a los conocidos maleantes Lino García Sánchez, Joaquín Fernández y José María Jordán Sánchez, que venían a Córdoba con el sano propósito de desvalijar al que pudieran. Estas detenciones al tuvo que llevar a efecto la Policía haciendo uso de las pistolas en los llanos de la Fuensanta.

—También, en la Estación Central, ha sido detenido por la Policía, por viajar sin billete, Francisco Canabé Gómez.

—Por promover escándalo en la vía pública han sido detenidos por los guardias municipales Manuel Martínez Pérez e Isabel Calero Medina.

—En la Casa Central del Socorro ha sido asistido el niño de 6 años Joaquín Urbano Córdoba, que sufría una herida incisa en el antebrazo derecho, lesión que se produjo al carse.

Duque de Rivas

En este hermoso local debutó anoche la Compañía de comedias que dirige Paco Alarcón, representando «La Marquesona», saínete en tres actos de los aplaudidos autores Quintero y Guillén.

La obra, que tiene gracias a toneladas, y su nota sentimental, agradó extraordinariamente al público, que celebró con grandes carcajadas los numerosos chistes de «La Marquesona».

La Compañía actuó con acierto, destacándose en la interpretación Paco Alarcón y Carmen Prendes. El resto a tono con las primeras figuras.

En resumen, el estreno de anoche constituyó un gran éxito.

Delegación provincial de Trabajo de Córdoba

EDICTO

Don Eugenio Gavilán Gutiérrez, delegado de Trabajo accidental de esta provincia.

Hago saber: Que encontrándose pendiente de la sanción definitiva por el Ministerio de los recursos interpuestos a las Bases de Trabajo Rural, elaboradas por el Jurado Mixto provincial de este ramo, con fecha 2 del actual en virtud de la orden ministerial de 24 de Febrero último («Gaceta» del 25), se considerarán prorrogadas las Bases de Trabajo del año 1933 hasta tanto que por la Superioridad se resuelvan en definitiva, los recursos entablados.

Las alcaldes y Oficinas y Registros de Colocación, comunicarán a esta Delegación el que a este Edicto se le haya dado la mayor publicidad posible.

Córdoba 23 de Mayo de 1934.—El Delegado accidental, Eugenio Gavilán.

EL

GAS

es lo más

Limpio

Cómodo

y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood - Remington - Iberia - Royal - Smith-Premier

Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pago Taller de reparaciones : : Abonos de limpieza : : Papel carbón : : Cintas y toda clase de accesorios

JUAN BALSERA, sucesor de don Carlos Cáceres

Paseo de la Victoria, 2 - Teléf. 1446